

ЦЕНА «ПРОКЛЯТОГО КЛИНА»

С Зорием Балаяном, народным депутатом Нагорно-Карабахской Республики, беседует Алексей СТЕПАНОВ

— Недавно в печати появились сообщения о циркулирующей в западных политических кругах идее «территориального размена» между Азербайджаном и Арменией в целях урегулирования карабахского конфликта. Публикации по этому поводу сопровождались, как правило, таким комментарием: «Что нравится Вашингтону и Анкаре, не подходит Еревану и Тегерану». Как расцениваете это предложение, к которому, как известно, проявляют определенный интерес и участники совещания СБСЕ по Нагорному Карабаху?

— Я бы не ассоциировал эту идею с неким новым курсом Анкары по отношению к Закавказью. В ней прослеживается, по сути, попытка реализовать давние пантюркистские планы, которые сводятся к тому, чтобы, во-первых, соединить центральную часть Азербайджана с анклавной Нахичеванью, а во-вторых, лишить Армению 46-километрового выхода к границе с Ираном. Их осуществлению мешает территория Мегринского района Армении, которую лет

пятнадцать назад Сулейман Демирель назвал «проклятым клином». Об этом предложении мне сообщил в Степанакерте французский госсекретарь Бернар Кушнер, занимающийся проблемой Нагорного Карабаха.

— Как конкретно сформулировано это предложение?

— Он говорил, что Демирель вынашивает план обмена Мегринского района на Лачинский коридор и что Турцию устроят и другие варианты. Кушнера интересовало, как мы, карабахцы, воспримем этот якобы спасительный вариант. Конечно, ему очень хотелось, чтобы мы согласились, он, помнится, добавил: «Турки помогут коммуникациями, а азербайджанцы снимут блокаду». Вот такой идет торг, ради того, чтобы нас усыпить. Что за этим последует — догадаться нетрудно... Отсоединенная от России, лишенная границы с Ираном и сдавленная в тисках между Турцией и Азербайджаном, Армения в любой момент может быть раздавлена.

— И тем не менее на Западе подобный план решения проблемы Нагорного Карабаха все-таки не отбрасывается.

— Более того, как мне кажется, его уже пытаются претворить в жизнь. Его активно поддерживает Пол Гобл, до недавнего времени советник американского

госдепа по вопросам «советских» национальностей, ныне он занимает видное положение в Фонде Карнеги. Суть его замысла — как раз то, о чем говорилось: предлагается передать территорию Зангезура, включая Мегринский район, а также ряд районов Нагорного Карабаха Азербайджану, чтобы соединить последний с Нахичеванью. Взамен отдается Лачинский коридор, идущий по каменистому ущелью. И то, что остается от Нагорного Карабаха, становится частью Армении.

— Вы сказали, что сей план уже вопло-

щается...

— Да. Следуя начертанному Гоблом плану, азербайджанская бронетанковая колонна ворвалась в Шаумяновский и Мардакертский районы. Другая армада после соответствующей огневой «подготовки» вторглась в Мартунинский и Гадрутский районы.

— Чем объяснить нынешнее успешное наступление азербайджанских сил, после того как они потерпели поражение в Шуше и Лачине?

— Конечно, свою роль сыграла определенная эйфория, внесшая в ряды бойцов расслабление. Их внимание и энер-

гию отвлекли также разногласия, возникшие между президентом Армении и оппозицией. Но главное другое: согласно июньской директиве минобороны России, азербайджанские боевые арсеналы были существенно пополнены. Свою долю должна получить и армянская сторона. Остается рассчитывать на это, равно как и на долготерпение армянского народа. Но хотел бы призвать Россию задуматься над самим фактом появления плана территориального передела, который выгоден Турции...

